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tipografiei diecezane. 

Notă oficială. 
Se aduce la cunoştinţă Onoratului public, 

că prelegerile la şcoala civilă gr. or. română de 
fete din Arad se vor începe în ziua de 26 august 
(8 septemvrie) a. c , nu în 24 august (8 sept.), 
cum s'a publicat în Anunţul şcolar. 

Sfinţirea şcoalei nouă se va face în ziua de 
duminecă în 25 august (7 septemvrie) a. c. 

Arad, 3/16 august 1913. 

Conststorul gr. or. român 
din Arad. 

La chestia carierei preoţeşti. 
Consistorul nostru s'a adresat câtră preo

ţime să se intereseze de tinerimea bună şi să o 
atragă la serviciul pastoral unde este mare lipsă 
de o selecţiune pentru crearea nouei generaţii 
preoţeşli. 

In vremea de demult erau în abundanţă 
candidaţii de preoţi, căci eră puternic sentimen
tul religios moral care ţinea de cea mai mare 
fericire a servi altarul Domnului, mai departe 
carierile intelectuale erau aproape închise de-
naintea noastră, apoi mai eră şi câtănia grea 
denaintea căreia îşi luau flăcăii refugiul la sf. 
teologie. Eră natural că pe vremile acelea, să 
tângească institutul clerical de invazia tinerei ge
neraţii de toate categoriile. Şcoala marilor dascăli 
ai neamului românesc a frământat din acest aluat 
pânea cea cerească a credincioşilor, pe vestitorul 
credinţei creştine. Nu-i vorbă a rămas şi aluat stri
cat dar sentimentul religios-moral a covârşit şi prin 
el s'a susţinut - simţul comun bisericesc în obştea 
românească. 

In vremea din urmă s'a schimbat situaţia, 
spiritul modern ireligios opugnează cu furie spi
ritul religios moral, se deschid toate carierile şi 
pentru români, pentru cei ce n'au loc de oficiu 
aici se deschid hotarăle ţării româneşti, se ri
dică bunăstarea mulţimei care devine capabilă 
de şcolarizarea fiilor lor la şcolile mai înalte, 
se înfiinţează la toate eparhiile fundaţiuni de 
stipendii cari culminează în marea fundaţiune 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 10 coroane 
Pe jum. an 5 coroane. 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266, 

Gozsdu, cari toate dar toate sunt create pentru 
şcolile medii, academii şi universităţi. Cătră aceste 
se mai asociază hula carierei preoţeşti ce se 
propagă chiar din cercurile bisericeşti. Aceste 
împrejurări ne duc tinerimea la alte carieri, iar 
noi cu teologiile noastre pentru cari nu s'a făcut 
nimic nu putem oferi tinerimei decât nişte mo
deste seminare în cari se întreţin elevii pe spe
sele lor cu perspectiva sărăcăcioasă a parohiilor 
noastre. Sentimentul religios recit nu mai înţe
lege idealul misiunei pastorale de a crea prin 
sine însuşi situaţia bisericii şi a sa personală^ 
ci fuge de teologie la tartamurile spectacolelor 
vieţii ca acolo să-şi ardă aripele şi să se mistue 
în focul bengalic al vieţii de astăzi. Ca să vină 
apoi iarăş la noi ca milogiţii acelei vieţi şi să-i 
mântuim de peire. Aceasta este seria de cauze 
pentru care tinerimea noastră aleargă după alte 
carieri şi la noi vine atâta sală de milogit în 
armosfera streină. 

Precum stipendiile noastre duc tinerimea Ia 
alte carieri, aşa la gr. catolici, locurile benefi-
ciale din seminariile lor atrag tinerimea bună la 
studiul teologic. Aşa se explică prisosinţa sucre-
ştenţei teologice dela gr. catolici. 

Dar tocmai în împrejurarea că la gr. cato
lici e prisosinţă de candidaţi de preoţi, iar la 
noi lipsă, zace primejdia, că parohiile noastre 
rămân neglijate în cele sufleteşti, iar la gr. ca
tolici se poate desvoltâ o activitate pastorală mai 
intensivă. Dar nu numai atât, ci prisosul acela 
de candidaţi de preoţi pândeşte Ia porţile bise
ricii noastre şi mereu cearcă a ne răpi sufletele 
ca să-şi facă loruşi loc în parohiile noastre. 

Aceste sunt punctele de vedere speciale din 
cari trebue cu toţii să solicităm aducerea tine
rimei la cariera preoţească, bine înţeles a tine
rimei bune, căci numai prin atare sucreşcenţă 
se întăreşte biserica. De milogiţii vieţii şi de ne
isprăviţi n'avem nevoe, căci aceia sunt materia 
veninoasă în corpul preoţesc, de care Dumnezeu 
să ne ferească. 

Acum e vremea înscrierilor la teologie da-
torinţa fiecărui preot este a-şi întărr tagma sa 
prin elemente bune, să-şi facă fiecare dar dato
ria. Cei ce-şi afişează daraverile lor personale 



ca spaima tinerimei dela aceasta sublimă che
mare cad sub judecată patologică. 

In ziua de astăzi dela flecare cleric se cere 
pregătire de clase medii. In părţile bănăţene şi 
ungurene n'avem gimnazii româneşti cum e Be-
iuşul, Blajul, Braşovul, Năsăudul unde tinerii 
noştri află înlesniri la studiul gimnazial, de aici 
provine că în Bănat şi Ungaria puţini terminează 
clasele medii şi aceia puţini din case mai în 
bună stare cari vor să-şi crească copiii pe la 
universităţi. Aşa se esplică abundanţa în abitu-
rienţi în părţile ardeleneşti şi lipsa lor în părţile 
bănăţene şi ungurene, de unde urmează şi lipsa 
de sucreştenţâ pentru teologie. 

Nr. 3902/1913. 
Anunţ şcolar. 

Se aduce Ia cunoştinţa celor interesaţi, că 
petiţiunile de primire în institutul teologic gr.-
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1913/14 au 
să fie înaintate subscrisului Conzistor, cel mult 
până la 6/19 august 1913, instruite cu: 

1 . Atestat de botez extrădat în ^ timpul cel 
mai recent. 

2. Testimoniu şcolar, prin care se dovedeşte, 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial 
la care aparţine, vidimat şi de protoprezbiterul 
tractual. 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea membrelor corporale. 

5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una cor., încât nu vor fi adjustate cu ate
state de paupertate. 

6. Petenţii sunt avizaţi să scrie corect lo
cul ubicaţiunii şi posta ultimă, apoi să alăture 
şi maree poştale recerute pentru a li-se putea 
trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 27 iunie (10 iulie) 1913. 
Consistorul gr.-ort. român 

din Arad. 

Anunţ şcolar 
Institutul ped.-teol. gr. or. român din Arad. 

în 17/30 august se vor ţinea examenele de emen-
dare şi private în ambele despărţăminte. 

iti 19 august (1 septemvrie) înscrierile la ambele 
despărţăminte. 

în 20 august (2 septemvrie) Chemarea Duhului 
Sfânt şi începerea prelegerilor. 

Competenţii la despărţământul teologic au să-şi 
înainteze petitele de primire direct la Venerabilul Con-
sistor ort. rom. din Arad, pe terminul ce-1 va fixa V e 
nerabilul Consistor la timpul său în „Biserica şi Şcoala". 

Aceste petite au să fie adjustate cu 1. Atestat de botez 
estradat în timpul mai recent. . 2. Testimoniu şcolar, 
prin care să dovedească, că are pregătirea recerută 
prin regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de mora
litate dela oficiul parohial, la care aparţine, vidimat 
şi de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre 
starea sanitară şi întregitatea membrelor corporale. 
5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru de una co
roană, încât nu vor fi adjustate cu atestat de paupertate. 
6. Petenţii să scrie corect locul ubicaţiunei şi poşta ul
timă, mai departe să alăture şi mărcile poştale rece
rute pentru a li-se putea trimite rezoluţia în scrisoare 
recomandată. 

Competenţii la despărţământul pedagogic îşi îna
intează petitele pentru beneficiu alumneal asemine di
rect la Venerabilul Consistor. 

Primirile la despărţământul pedagogic se fac în 
ziua fixată de direcţiune, pentru anul şcolar 1913/14 în 
19 august (1 septemvrie). Dar prealabil încă se pot 
anunţa îndată după terminarea anului şcolar 1912/13. 

Competenţii au să se prezenteze la primire în per
soană, după posibilitate cu părinţii ori tutorii lor. 

Dela competenţii Ia pedagogie se recere, ca să fie 
întregi corporalminte, să aibă auz muzical, să fie îm
plinit deja al 14. an al etăţii, dar să nu fie trecuţi 
peste 18 ani; să aibă testimoniu depe a 4 clasă gimna
zială, reală ori civilă extras de botez provăzut cu clau-
zula oficiului parohial r că aparţin tot confesiunei or
todoxe. Atestat despre cetăţenia ungară (honországi 
bizonyitvány) dela antistia comunală. 

Taxele de întreţinere în seminar fac 400 cor., 
iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi ur
cate prin Venerabilul Consistor pe anul şcolar 1913/14. 

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testi
moniu anului precedent, cu chitanţă despre achita
rea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedago
gie) şi cu chitanţă dela librăria diecezană despre căr
ţile prescrise pentru anul şcolarl913/l4. Mai departe 
la înscriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, 
anume, didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fon
dul tinărimei, fondul tipăriturilor, societatea de lectură, 
cari împreună fac, la despărţământul teologic 51 cor. 
40 fii., iar la despărţământul pedagogic 24 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoştinţa 
privatiştilor, că de privatişti vor fi consideraţi şi vor 
fi admişi la examenul dela finea anului şcolar numai 
aceia, cari primiţi de Venerabilul Consistor la curs privat 
se vor anunţa ca atari pentru înscriere Ia terminul în
scrierilor fixate în acest anunţ şi vor achită didactrul 
prescris, anume 54 cor. 40 filóla despărţământul teolo
gic şi 34 cor. 40 fii. la despărţământul pedagogic. 

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului 
şcolar pentru care a achitat, didactrul, nu-şi mai pot forma 
pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se 
mai înscrie odată la începutul anului şcolar proxim, 
având a achită din nou didactrul prescris, iar întrucât 
nici cu finea acestui an şcolar nu se vor supune exa
menului, sau dacă făcând unul sau două examene 
finale şi îşi întrerup studiul pe mai mult timp ca un an, 
îşi pierd dreptul de a mai putea fi înscrişi şi a face 
examen de pe cursul ori cursurile ulterioare la teolog ; e. 

P e lângă acestea numai acel elev privatist va fi 
admis Ia examen, care va produce atestat de conduită, 
despre mărturisire şi împărtăşirea cu Sfintele Taine în 
postul Naşterii şi al învierii Domnului. 



Nr. 271. M. 

Concurs. 
Pentru şase burse (stipendii) vacante de câte 

1000 coroane dinfundaţiuneaTrandafil, — anume: 
patru din arhidiecezâ, una din dieceza Aradului 
şi una din dieceza Caransebeş, — se publică con
curs cu termin până la 12/25 august a. c. 

Cererile de concurs sunt a se instruâ 
a) Cu estras din matricula botezaţilor, pe 

PE care să fie indusă adeverinţa din partea pa
rohului local ori a protopresbiterului, că concu
rentul aparţine şi acum bisericii gr. or. române 
din/ mitropolie. 

\ b) Cu certificat — atestat — de sărăcie dela 
anti^ia comunală, vidimat şi de parohul local 
ori DE protopresbiterul concernent, despre starea 
MATERIALĂ" şi socială a concurentului şi a părin
ţilor Şl . 

ĉ  Cu testimoniul şpolastic din anul tnecut 
şcolar leu nota generală eminent, conform dispo
ziţiilor \actului fundaţional. 

Cererile sunt a se adresă şi trimite Consis-
torului (Mitropolitan gr. or. român în Sibiiu — 
Nagysze^en — până la terminul fixat. 

Sibţu, 19 iulie (1 august) 1913. 
i Consistorul Mitropolitan. 

Convocare. 
In coiformitate cu §. 12 din statute, convocam 

prin aceastl Adunarea generală ordinară din acest an 
a „Reuniunii învăţătorilor dela şcoalele poporale conf. 
gr.-or. romjne din protopopiatele Timişoara, Belinţ, 
Comloşul-rmre şi Lipova" pe vineri în 9/22 august 
1913, în biserica ort. rom. din Timişoara-Fabric la 
pra 8 nainU de amiazi, la carea se învită toţi membri 
ieuniunei, precum şi toţi binevoitorii culturii. 

\ PROGRAMA: 
\ Şedinţa I nainte de amiazi. 

Şedinţei îi premerge invocarea Duhului sfânt. 
\ 1. Deschiderea adunării — la 9 ore a. m. — şi 

saluţrea oaspeţilor. 
2. Alegerea notarilor şi a 2 bărbaţi de încredere. 

\. Constatarea membrilor ordinari prezenţi. Absen-
tarea \r& temeiu legal, constituie conform legii şi a 
ordinulj V en . consistor de sub Nr. 5958/1912 delict 
de discviinâ. 

4. \aportul despre activitatea biroului, a comi
tetului şi* despărţămintelor. 

5- S\>oata cassarului pe anul şcolar 1910, 1911 
şi 1912. \ 

6. A l W e a u n e j comisiuni de 3 pentru cenzu
rarea r a p o r t a i ş j a socotelilor. 

7. A l e g ţ e a u n e j comisiuni de 3 pentru înscrie
rea membrilo\şj încassarea tacselor. 

8. „Intonaţiunea", studiu limbistic de Iulian Lucuţia. 
9. „Educaţiunea proprie", disertaţie de Nicolae 

Nicoreseu. 
10. „Educaţiune prin învăţământ", disertaţie de 

Ludovic Cioban. 
11. „Revista pentru copii", disertaţie de Teodor 

Bucurescu. 
12. „Voinţa şi educaţiunea", disertaţie de Petru 

Uglis. 
13. „Metoda Gabel", prelegere practică de însuşi 

inventatorul Iuliu Gabel. 
14. Votarea Regulamentului pentru administrarea 

Fondaţiunii de ajutoare a reuniunii. 

Şedinţa II după amiazi. 
15. Rapoartele comisiunii cenzurătoare. 
16. Raportul comisiunei pentru înscriere de membri. 
17. Alegerea cassarului general pe restul periodului. 
18. Propuneri. 
19. Deiîgerea locului proximei adunări. 
Timişoara, din şedinţa comitetului ţinută la 15/28 

iunie 1913. 

Iuliu Vuia Aurel Badescu 
preşedinte. notar. 

N B . Comitetul parohial se convoacă pe jo i în 8/21 
august la ora 8̂ dimineaţa în şcoala noastră din Fa-
bricul Timişorii. Toţi cassari despărţămintelor sunt 
obligaţi a se prezentă cu toate documentele despre 
administrarea sumelor încassate cassarului general pe 
anii 1910, 1911 şi 1912. 

Vineri îu 9/22 august va fi prânz comun. 
Seara Ia 8 Y 2 vom plecă spre Cluj la primul con

gres al corpului didactic român din Ungaria, unde 
vom avea cârtire gratuite. 

Colegii: Faceţi, ca prin entuziasmul vostru, sase 
ridice prestigiul statului învăţătoresc şi să se ivească 
zorile unui viitor mai bun. Toţi cei conştii înainte! 
Nimeni să nu lipsească dela datorinţă. 

C R O N I C A . 
Personale. Prea Sfinţia Sa dl episcop Ioăn 

I. Papp a înapoiat în reşedinţa sa episcopească. 
Cursuri practice cu învăţătorii din Biharia. încă 

în anul trecut s'a iniţiat idea salutară de Venerabilul 
Consistor gr. or. rom. din Oradea-mare ţinându-se cursuri 
în Beiuş, cu învăţătorii din tractele Beiuş, Vaşcău şi 
Beliu. In anul acesta s'a ţinut în Oradea-mare din 
tractele: Orade, Tinca şi Alesd, sub conducerea Mult 
On. Domn Dr. Nicolae Regman secretar consistorial, 
manifestând o energie de fer la predarea Metodicei 
generale şi speciale. Au preles încă domnii: Rev. D. 
Georgiu Tulbure ref. bis. disertaţie despre Georgiu 
Lazar; Domnul Dr. Aurel Oltean ref. şcol. despre 
drepturile şi datorinţele învăţătorilor. Dr. Nicolae P o -
povici şi Dr. Albu despre morburi. Dr. Aurel Lazar 
despre cumpărări şi vânzări. Pentru activitatea ma
nifestată de domnii prelegători le exprimăm mul-
ţămită. Un învăţător. 

Cărţi aprobate. Ministrul instrucţiei publice a apro
bat sub numerii următori cele mai noui ediţii ale ma
nualelor de Iuliu Vuia: 1. Abcdarul ilustrat ed. X . 
40 fii. Nr. 152.751/1912. 2. Abcdarul Gabel ed. VI I . 
40 fii. Nr. 89.142/1913. 3. Cetirea ol. II . ed. V I . 40 
fii. Nr. 104.220/1912. 4. Cetirea cl. III . ed. VI I . 50 fii. 
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Nr. 131.332/1912. 5. Cetire cl. I V . ed. VI I . 60 fii. Nr. 
127.381/1912. 6. Cetirea ci. V. şi VI . 1 cor. 20 fii. 
Nr. 100.967/1912. 7. Limba română ed. IX. 60 fii. Nr. 
79.642/1913. 8. Limba maghiară p. I. ed. X. 50 fii. Nr. 
127.380/1912. 9. Limba maghiară p. II . ed. VIII . 50 
fii. Nr. 127.380/1912. 10. Aritmetica p. I. ed. VII I . 60 
fii. Nr. 4119/1912. 11. Aritmetrica şi geometria ed. V. 
60 fii. Nr. 104.755/1913. 12. Geografia şi constituţia 
ed. VII I . 60 fii. Nr. 97.819/1912. 13. Istoria Ungariei 
ed. I. 50 fii. Nr. 128.134/1913. 14. Istoria naturală ed. 
II. 60 fii. Nr. 104.754/1913. 15. Fizica şi Chemia ed. 
V . 50 fii. Nr. 108.725/1913. 16. Economia ed. II. 60 
fii. Nr. 16.593/1911. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea definitivă a vacantului post 

îuvăţâtoresc dela şcoala gr. or. rom. din Gepiu (Gyapju), 
comit. Bihor ppiatul Tinca cu termin de 30 zile dela 
prima publicare, pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Salar fundamental dela comuna bisericească 
1000 coroane. 

2. Venitele cantorale 200 cor. 
3. Pentru scripturisticâ 10 cor. 
4. Cvartir acomodat, pentru conferinţă dacă va 

participă prejunctură şi diurne. Celce va şti instruâ 
şi conduce cor vocal va fi preferit. 

Se notifică că rugarea comunei bisericeşti pentru 
ajutor ce stat la întregirea salarului conform legii 
şcol. din 1913 e pusă în curgere, dar dacă aceea ar 
fi respinsă comuna bisericească nu e în stare să prestee 
salarul în senzul legii din 1913. 

Reflectanţii rugările lor adjustate conform regu
lamentului şi adresate comitetului parohial au să le 
subştearnă subscrisului protopop concerninte, iar pentru 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale are să se pre-
zenteze in biserica din Gepiu în atare duminecă ori 
sărbătoare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine N. Rocsin protopop. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc cantoral 
dela şcoala confesională gr. or. rom. din F. Bator pro-
topresbiteratul Tinca cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare pe lângă următoarea dotaţiune: 1. In 
bani gata 200 cor.; 2. pământ arător 7 1192/1200 
jughere computate în 400 cor.; 3. 6 2 / 3 competinţă de 
imaş în valoare de 160 cor.; 4. pentru conferinţă 15 
cor.; 5. cvartir acomodat; 6. Stolele îndatinate câte 
una coroană din caz în caz; 7. ajutorul dela stat. 
Alesul va fi îndatorat să provadă strana, să conducă 
pruncii la biserică, să înveţe atât pe cei de toate zi
lele cât şi pe cei de repetiţie cântările şi răspunsurile 
liturgice, alesul dacă va forma şi conduce cor pe 4 
voci cu tinerimea va fi remunerat la an cu 100 cor. 

Reflectanţii, recursele lor adjustate conform re
gulamentului să le subştearnă subscrisului protopres-
biter, având să se prezinte în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în biserica din F. Bator pentru a-şi arătă 
desteritatea In cele rituale. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine N. Rocsin protopop. 

— • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţâtoreşti-canto-
rale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Sârbi (Szerb) 
protopreşbiteraţul Halmagiului se escrie concurs cu 

termin de 30 zile dela prima publicare In foaia ofi
cioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Bani gata din cassa cultuală 424 cor. 
2. 2 x / 2 jugh. pământ a cărui venit anual s'a eva

luat la 80 cor. 
3. Venite cantorale (stole) socotite în 60 cor. 
4. Lemne focali, din cari este a se încălzi şi 

şcoala în preţ de 96 cor. 
5. Salarul învăţătoresc s'a întregit conform art. 

X X V I I 1907 prin ajutorul de stat ce a fost în curgere 
prin ord. minist. Nr. 141525/1910, deci şi conform art. 
X V I 1913 se consideră de asigurat. 

6. Spese de conferinţe învăţ. 20 cor. 
7. Scripturisticâ 5 cor. / 
8. Locuinţă în natură. / 
Se obsearvă, că dările publice după pământ ,şi 

dotaţia înv. are să le solvească învăţătorul. Alegân</ul 
învăţător e deobligat să conducă strana în biserjcă, 
să catehizeze elevii şi să-i conducă regulat la biserică. 

Recurenţii sunt poftiţi ca recursele lor adresate 
comitetului parohial din Sârbi să le subştearnă pe /alea 
oficiului protopresb. gr. or. rom. al Halmagiului (Jagy-
halmâgy) în terminul susindicat, având a le adju/tâ cu 
următoarele documente în original: a) extras devotez 
din matricula bis. eventual şi din cea civilă, p) di
ploma învăţătorească, c ) atestat de apartinenţî , i l le-
tosegi bizonyitvâny), d) atestate despre eventualele 
servicii prestate până acum ca învăţ , e ) declamaţie că 
şi-a făcut ori nu stagiul militar (când serveşte ^.nul de 
voluntar?) j 

Totodată sunt poftiţi reflectanţii să se pWzenteze 
în vre-o duminecă ori sărbătoare şi biserica /din loc 
spre a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic fă|ându-se 
astfel cunoscuţi şi poporului. j 

Comitetul paroh, diri Sârbi. 
In conţelegere cu Cornel Lazar ppresbiter sisp. şcol. 

—n— / 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasl a III din 
Teeş (Tesfalu), protopreşbiteraţul Belinţuluii se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: / 
1. 30 jughere catastrale pământ, pjrte arător, 

parte fânaţ; 
2. Eventuala întregire a dotaţiunei din partea 

statului, pe care nici comuna, nici superioritatea nu/ 
o garantează; 

3. Stolele legale; 
4. De locuinţă se va îngriji alesul, 
5. După venitele beneficiate, alesul va suportă 

dările publice. 
Alesul va fi îndatorat a catehizâ atât în şcoala 

confesională, cât şi în cea comunală din loc, fără/altă 
remuneraţie, / 

Petiţiile concursuale au să fie adresate câtjâ co 
mitetul parohial din Teeş şi înaintate pe calea Me iu 
lui protopresbiteral din Belinţ (Beleneze, Temes-segye) ; 
iar reflectanţii au să se prezinte în s. biserică/pentru 
a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi omiletice. 

Comitetul plrohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb proj&presbiter. 

—•— 7 1—3 

In conformitate cu rezoluţiunea Ven/r. Consistor 
diecezan Nr. 2005/1913 dd. 2/15 maiu a/c. se publică 
concurs pentru îndeplinirea postului de rfpelan tempo-



ral cu drept de succesiune sistemizat pe lângă vete
ranul paroh deficient Liuba Nestoroviciu din Sărcia 
română (Szârcsatelek) protopresbiteratul B. Comloşului, 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în orga
nul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohieţ sunt: 
1. Dna sesiune parohială de 30 jughere pământ 

arător de plasa primă şi 3 jughere păşune. 
2. Stola legală şi birul legal. 
3. Alegândul capelan va beneficia din toate aceste 

venite parohiale jumătate, având a suportă toate dă
rile publice după venitul beneficiat de dânsul şi e 
îndatorat a catehizâ fără drept de remuneraţiune la 
şcoalele confesionale române din loc. 

Parohia fiind de clasa 1 (primă) dela recurenţi 
să recere cvalificaţiunea determinată prin concluzul 
Vener. Sinod eparhial de sub Nr. 84 II a din 1910, 
adecă opt clase gimnaziale, examen de maturitate şi 
cvalificaţiune de clasa primă. 

Recursele adresate comitetului parohial din Sărcia 
română sunt a se trimite în termin legal Prea Onor. 
Domn protopresbiter Mihai Păcăţian în Nagykomlos 
(B. Comloş) com. Torontal. 

Concurenţii, după prealabila încunoştinţare, a pro-
topresbiterului concernent, au a se prezenta în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Sărcia ro
mână spre a-şi arătă desteritatea în oratorie, în cele 
rituale şi în cântarea bisericească. 

Szârcsatelek (Sărcia română) din şedinţa comite
tului parohial ţinută în 24 martie (6 aprilie) 1913. 

Lazar Rotar Ioan Rotar 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihai Păcătian protopresbiter. 
- • — ' 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă parohul din Şuştra, tractul Belinţului, decre
tat pe baza înaltei rezoluţii consistoriale de sub Nr. 
3066/1910, se escrie concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesia parohială de 31 jughere, 

pământ arător; 
2- 1/i jugăr intravilan fără casă parohială şi 1 / i 

jugăr estravilan; 
3. Jumătate din stola legală. 
4. Eventuala întregire dela stat, pe care insă nici 

comuna bisericeasca, nici superioritatea bisericească 
nu o garantează. 

Alesul va avea sâ-supoarte dările publice după 
toate aceste venite. De asemenea e dator să catehi-
zeze fără altă remuneraţie. 

Fiind parohia de clasa a II-a, dela reflectanţi se 
cere cvalificaţia prescrisă pentru această clasă. 

Petiţiile coneursuale, adresate comitetului paro
hial, sunt a se trimite, în terminul concursual, oficiu
lui protopresbiteral gr. or. rom. din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye); iar reflectanţii, într'o duminecă, ori 
într'o sărbătoare, să se prezinte în sita biserică din 
Şuştra^ spre a-şi arătă desteritatea în oratorie, în cele 
rituale şi în cântarea bisericească. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 1—3 

Pentru ocuparea alor două posturi de învăţători 
legate cu cantoratul în Biharkristyor (Criştior) se des
chide concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Şcolile sunt separate una de alta, şi se află una 
în Criştiorul de jos ; iară ceialaltă în Criştiorul de sus-
ţiarinâ. 

Salarul constă la şcoala din Criştiorul de jos în 
a) bani gata 570 coroane; b) din venitele cantorali 40 
cor. de tot 610 cor. 

La şcoala din Criştiorul de sus-ţiarină, a) bani 
gata 592 coroane; b) din venitele cantorali 40 coroane 
de tot 632 coroane. Banii ce se dau gata se reparti-
ţiazâ pe credincioşii ce aparţin şi la una şi la alta 
şcoală. 

Pentru conferinţe şi la una şi la alta şcoala se 
repartiţiază 20 cor. Curăţitul şi încălzitul şalelor de 
învăţământ dela ambele şcoli eade în sarcina comunei 
bisericeşti. 

Întregirea salarelor se cere dela stat. 
Şalele de învăţământ sunt edificate de nou. L o 

cuinţa şi la una şi la alta şcoală stă din 2 chilii pa-
dimentate, câte o culină şi câte o cămară. 

Ceice vor ocupă aceste staţiuni sunt obligaţi a 
deplini cantoratul în toată dumineca şi sărbătoare în 
s. biserică; tot aşa şi la slujbele ce ar veni în paro
hie pe lângă stolele îndatinate; mai departe a deprinde 
pruncii în cântările bisericeşti. Propunerea religiunii şi 
catehizarea cade în sarcina şi datorinţa celor aleşi. 

Doritorii de a ocupă aceste staţiuni, se-şi trimită 
recursul cu documentele recerute la adresa P. On. D. 
Adrian P. Deseanu protopresbiter}în Vaskoh; numind 
tot odată în recurs şi şcoala la care doreşte a fi ales: 
in Criştiorul de jos- sau în Criştiorul de sus-ţiarină, 
având a se prezentă în atare duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică de aici. 

B. Criştior la 17/30 iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

Cu ştirea şi învoirea mea: A. P. Deseanu ppresbiter. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din comuna Slatina (Marosszalatna) se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima pu
blicare în organul diecezan. 

Venitele acestui post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 
2. Venitei pământului învăţătoresc 120 cor. 3. Locu
inţă corespunzătoare cerinţelor legale şi grădină de 
legume. 4. Spese de conferinţe 50 cor. 5. Pentru 
scripturistică 10 cor. 6. Pentru famulaţie 12 cor. 7. 
10 stângeni de lemne aduse în curtea şcoalei, din care 
se va încălzi sala de învăţământ şi locuinţa învăţăto
rului. 8. Dela înmormântările cu liturgie 2 cor., dela 
cele simple 1 cor., iar dela parastase 50 fii. Cererea 
pentru întregirea salarului învăţătoresc din partea sta
tului s'a înaintat la vremea sa, dar nu s'a 'rezolvit în 
lipsă de învăţător. 

Alesul va avea să pro vadă cantoratul şi să in-
strueze şcoiarii în cântările şi ceremonialul bisericesc. 

Se notează, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru a păstra în el bucatele fondu
lui parohial, până se va zidi local pentru acest scop. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca recursele 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Slatina să le trimită oficiului pro
topresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se* prezinte 
în sfta biserică din comună spre a-şi arătă desterita
tea cantorală. 

Din şedinţa ţinută la 7/20' iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter, 
inspector de scoale. 

— • — . 2—3 



Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 
din Groşi (Garassa), se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Venitele acestui post sunt: 1. Salar în bani 868 
cor. 2. Venitul pământului învătătoresc 100 cor. 3. 
Stolele cantorale 32 cor. 4. Cvartir şi grădină. 

Ceice reflectează Ia acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Groşi să le trimită 
oficiului ppresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se 
prezinte în sfta biserică de acolo pentru a se arătă 
poporului. 

Din şedinţa dela 7/20 iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

In contelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter. 
inspector de scoale. 

- • — , 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 
din Roşia (Borosrósa) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumente: In bani gata 362 cor., 5 şinice grâu, 
5 şinice cucuruz, 16 m. lemne numai pentru învăţător, 
pentru conferinţe 12 cor., scripturistica 6 cor., la olaltă 
dau 600 cor., întregirea e în curgere dela stat. 

La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 5. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie; 
Recursele adresate cătră comitetul parohial din 

Roşia sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni 
(Korósbokény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In contelegere cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 

- • — 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învătătoresc vacant 
din Camna (Kâvna) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumente: Din cassada epitropiei parohiale 
suma de 561 cor., locuinţă şi supraedificate, lemne 15 
m. şi pentru sala de înv., conf. 10 cor. întregirea de 
stat e în curgere. 

La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate cătră comitetul parohial de 

Camna sunt a se înainta P. 0 . Of. ppbit. din Buteni 
(Korósbokény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In contelegere cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

ort. română din Bălnaca, protopresbiteratul Peşteşului, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Cvartir liber în edificiul şcoalei, două chilii, 

culină, pivniţă. 

2. Bani gata repartiţiaţi pe popor: 560 cor. 
3. Intravilanul şcoalei preţuit cu: 40 cor. 
4. 16 metri de lemne; din acestea se va încălzi 

şi sala de învăţământ. 
5. Pentru curăţitul şcoalei 24 cor. 
6. Ajutorul dela stat, după cum se va acordă. 
Doritorii, în terminul concursual, să se prezinte 

înaintea alegătorilor, spre a fi cunoscuţi. 
Documentele, adjustate legal, adresate comitetu

lui parohial din Bălnaca, se vor înainta Prea On. ofi
ciu ppesc al Peşteşului, în termin legal. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută Ia 14/27 
iulie 19l3. 

loan Onciu Ioan Boţoc 
paroh, preş. com. par. preot, not. adhoc. 

In contelegere cu: Alexandru Munteanu, protopresbi
ter, inspector şcolar. 

— • — 2 - 3 gr. 
Pentru staţiunea învăţâtorea-că din Tăgădău se 

publică concurs cu termin de alegere de 30 zile dela 
prima publicare. 

Salarul e: 1000 coroane, locuinţă cu grădină de 
legume. 

Reflectanţii au a se prezentă în cutare duminecă 
ori sărbătoare Ia sf. biserică de acolo pentru a-şi arătă 
desteritatea in tipic şi'n cântări, iar recursele adresate 
comitetului parohial, să le trimită la subscrisul în 
Feketegyoros. 

F. Giriş Ia 22 iulie v. 1913. 
Petru Serbu protopop. 

— • — 2—3 gr. 

In temeiul dispoziţiunei Ven. Consistor eparhial gr. 
ort. rom. din Arad de dtto 2/15 maiu 1913 Nr. 2399/1913 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din Beregsău 
devenită vacantă prin moartea părintelui George Bu-
gariu se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesie pământ arător. 
2. Un intravilan de 800n şi un estravilan de 1200d. 
3. Stola şi birul legal. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei preoţeşti din v i 

stieria statului. 
De locuinţă se va îngriji preotul ales, care va 

suporta şi dările după beneficiul său, va îngriji de tre
buinţele sufleteşti ale credincioşilor din parohia sa, va 
catehizâ la ambele scoale confesionale fără altă remu-
neraţiune dela comuna bis , iar la serviciul divin se 
va părândâ săptămânal cu parohul celeilalte parohii. 

Dela reflectanţi se recere cvalificaţiune de clasa 
I. (primă). 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
adresate comitetului parohial din Beregsău sunt a se 
trimite în terminul legal P. O. Oficiu protopresbiteral 
gr. ort. rom. în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros) iară 
recurenţii vor avea să se prezenteze cu observarea 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din Beregsău 
pentru a-şi arătă desteritatea rituală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr ort. rom. 
din Beregsău ţinută la 2/15 ianuarie 1913. 

Comitetul parohial. 
în contelegere cu: Ioan Oprea, adm. protopresbiteral. 

— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti dela el. superioare I I I — V I a şcoalei conf. din 



BISERICA şi Ş C O A L A 267 Anul X X X V I I 

Zărand, se escrie concurs cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare, în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. salar în bani 1000 cor.; 
2. cvartir şi grădină în natură; 3. pentru seripturistică 
20 cor.; 4. pentru conferinţe 20 cor. şi 5. eventualele 
venite cantorale uzuate. 

întregirea salarului, în conformitate cu art. de 
lege X V I din 1913, se va cere dela stat. 

De încălzitul salei de învăţământ, se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul e îndatorat, pe lângă instrucţiunea din 
şcoală, a presta cantoratul într'o strană din s. biserică, 
a instruâ tinerimea în cântările bisericeşti şi a o con
duce regulat în dumineci şi sărbători, la sfta biserică. 

Reflectanţii la acest post, rugările adresate co
mitetului par. din Zărand şi adjustate cu: 1. estras de 
botez, 2. diploma de învăţător, 3. atestat de aparti
nenţă (illetosegi bizonyitvâny), dela antistia comunală 
natală, 4. atestat despre serviciul de până acuma — 
toate în original, — sunt poftiţi a le înainta la oficiul 
ppesc gr. or. rom. al renopolei (Borosjeno), având a 
se prezentă în terminul de sus, în careva duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică din Zărand, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului par. gr. or. rom. din Ză
rand, ţinută Ia 21 iulie (3 august) 1913, 

loan Varga Cornel Papp 
preşedinte notar. 

în conţelegere că: loan Georgia ppbiter, insp. şcol. conf. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă-
ţâtor-cantor la şcoala conf. din Meziad protopresb. 
Beiuşului se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul învăţătoresc în bani gata din cassa 
cultuală din Meziad 370 cor. 

2. Venit cantoral — fără stolele uzuate pentru 
funcţiuni afară de biserică — ca parte întregitoare de 
salar 50 cor. 

3. întregirea dela stat conform legii din 1907 a 
fost pusă în curgere, iar pentru viitor se va face rugare 
conform articlului X V I din 1913. 

4. Folosinţa pământului 36 cor. 
5. 20 metri lemne de foc 80 cor. 
6. 300 fuioare 60 cor. 
7. HI. cucuruz 9 8 0 în preţ de 80 cor. 
Locuinţă în natură 2 chilii, culină şi supraedifi-

catele necesare. 
Alegândul învăţător-cantor este dator a provedeâ 

întreaga instrucţiune, şi în caz de împedecare a preo
tului a catehizâ, iar ca şi cantor a conduce strana şi 
a instruâ pe elevii săi la cântări bisericeşti condu-
cându-i regulat Ia sf. biserică la toate serviciile publice. 

Rugările adjustate regulamentar sunt a se înainta 
le termin of. ppbiteral concernent. 

Pentru comitet. 
Dr. V. Fildan adm. ppesc. . 

— U — 2—3 gr. 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din S. 
Petreasa protopresb. Beiuşului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Bis. şi Şcoala". 

'Emolumentele sunt: 
1. In bani gata din cassa cultuală din S. Petreasa 

suma de 600 cor. 
2. Venite cantorale. Stofele uzuate. 
3. Spese de 3 conferinţe 20 cor. 

4. Seripturistică 10 cor. 
5. Locuinţă în natură 2 chilii, cuină, cămară 

şi grădină de legumi. 
6. întregirea dela stat este pusă în prospect pentru 

învăţător cvalificat şi ales conform art. X X V I I din 1907 
deci fără alta întrevenire se consideră de asigurată şi 
conform articlului X V I 1913. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adjusteze recursele 
adresate comitetului parohial din S. Petreasa pe calea 
oficiului ppbiteral din Beiuş conform Regulamentului 
dovedind dacă şi-a făcut ori nu stagiul militar. 

Alesul este dator a provedeâ instrucţiunea şi în 
şcoala de repetiţie şi să conducă strana provăzând 
agendele cantorale în şi afară de biserică şi să conducă 
elevii săi regulat Ia biserică în dumineci şi sărbători 
la toate serviciile instruându-i în cânt. bis., mai departe 
fiind preotul-catihet morbulent, este îndatorat a cate
hizâ fără remuneraţiune. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Dr. V. Fildan adm. ppbiteral. 

— • - 2 - 3 gr. 

Se publică concurs cu termin de 30 zile la postul 
de capelan temporal pentru parohia de clasa III Soho-
dol-Lazuri din prptopopiatul Beiuşului pe lângă actua
lul paroh Moise Caba cu următoarele beneficii şi res
pective condiţiuni: 

1. Jumătate din toate venitele stolare preoţeşti 
fasionate în coala B. 

2. întregirea dela stat din cvota destinată pentru 
capelani, care i-se va vota ulterior din vistieria statului. 

3. De cvartir se va îngriji însuşi alesul, deoarece 
casă parohială nu este. 

4. Alesul va fi îndatorat să împlinească toate 
funcţiunile rituale şi să ţină catehizaţiunea cu elevii 
dela şcoalele de orice categorie din parohie. 

Recurenţii au să se conformeze dispoziţiunilor 
cuprinse în §§ 32 şi 33 din RegulamentuLpentru parohii. 

1 Comitetul parohial. 
Moise Caba Dimitrie Gherlan 

preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Dr. V. Fildan adm. Dpesc. 
— • — * 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională din Peterd (Mezopeterd) tractul 
Orăzii-mari, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios al diecezei 
noastre, pe lângă beneficiul următor: 

1. Bani gata dela parohie 214 cor. 2. Pământ 
arător 5 jug. catastrale 144 st.n preţuit în 140 cor. 
3. Grâu sâcăreţ 10 cub. a 12 cor. 120 cor. 4. Pentru 
lemne de foc 20 cor. 5. Pentru paie 16 cor. 6. Dela 
prunci 30 cor. 7. Pentru şcoala de repetiţie dela comuna 
politică 30 cor. 8. Seripturistică 6 cor. 9. Pentru confe
rinţe 6 cor. 10. Stolele uzuate. 11. întregirea recerută 
conform art. de .lege X V I din 1913 dela stat este asi
gurată. 12. Cvartir corespunzător cu supraedificate şi 
grădină 372 st.u încălzirea şi curăţirea salei de învă
ţământ cade în sarcina parohiei, dar darea după be
neficiu cade în sarcina alesului. 

Alesul va fi îndatorat să provadă cantoratul în 
şi afară de biserică, să instrueze elevii în toate cântă
rile dela sf. liturgie, să conducă elevii regulat la bise
rică. Reflectanţii cari vor dovedi că au absolvat 4 
clase medii, şi că sunt în stare a înfiinţa şi conduce 
cor, vor fi preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta recursele cu 
toate documentele, adresate comitetului parohial, la 



oficiul protopopesc în Oradea-mare, având a se prezenta 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în biserica din Pe -
terd, să-şi arate desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şed. corn. par. ţinută la 21 iulie (3 aug.) 1913. 
Georgiu Pintea Georgiu Váradi 
paroh, preşedinte. notar adhoc. 

In conţelegere cu: Andrei Horvath adm. protopopesc, 
inspector şcolar. 

— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela cla
sele superioare I I I — V I a şcoalei conf. gr. ort. rom. 
din Ghiroc devenit în vacanţă prin penisionarea învăţ. 
Atanasie Baicu se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în org. diece
zan „Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele emo
lumente: 

1. Salar începător conf. art. de lege X V I . 913, 1200 
2. Pentru participare la conferinţe 20 cor. şi 

pentru scripturistică 20 cor. 
3. Pentru încălzirea salei de învăţământ 160 cor. 
4. Locuinţă frumoasă în natură şi grădină de 

legumi. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. 

Dările publice după grădină şi beneficiu le plăteşte 
alesul. 
) Alesul e dator pe lângă instrucţiunea şi educa-
ţiunea din şcoală, a presta serviciile cantorale în şi 
afară de sfta biserică, a instruâ tinerimea în cântările 
bisericeşti şi a o conduce regulat în dumineci şi sărbă
tori la sfta biserică. 

Conducătorii de cor vor fi preferiţi şi pentru 
conducerea corului li-se asigură remuneraţie. 

Recursele, adjustate dispoziţiunilor regulamentului 
în vigoare şi adresate comitetului parohial din Ghiroc 
să se aştearnă P. O. Oficiu ppresbiteral al Timi-
şorii (Temesvár-Gyárváros, iskolatér Nr. 3) având sub 
timpul concursual a se prezentă în vr 'o duminecă, ori 
sărbătoare în sfta biserică din loc, pentru a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi rituale. 

Pentru comitet. 
Trifon Petcu 

paroh. 

In conţelegere cu: loan Oprea adm. ppesc. 
— • — 3—3 

Pentru postul de învăţător, vacant, din Bărăteaz, 
se deschide concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserică şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Dela comuna bisericească 508 cor. iar restul 

de salar completat dela stat, conform legii din 1913, 
pus deja în curgere. 

2. Pentru participare la conferinţe învăţătoreşti 
16 cor. 

3. Pentru scripturistică 7 cor. 
4. Dela înmormântări mari 2 cor., iar dela cele 

mici 1 cor., unde va fi poftit. 
5. Locuinţă cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd, 

şopron, cu cocină şi grădină de 600 st.D 
De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 

îngrijeşte comuna bisericească, iar de curăţirea şi în
călzirea locuinţei învăţătoreşti va îngriji alesul. 

Dările publice după grădină şi beneficiu le plă
teşte alesul. 

Alesul e dator, • pe lângă educaţiunea şi instruc
ţiunea din şcoală, a presta serviciile cantorale în şi 
afară de sfta biserică; a instrui tinerimea şcolară în 

cântările bisericeşti şi a o conduce regulat în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică. 

Recursele, adjustate conform dispoziţiunilor re
gulamentului în vigoare şi adresate comitetului paro
hial din Bărăteaz, să se aştearnă P. O. Oficiu ppres
biteral al Timişorii (Temesvâr-Gyârvâros, iskolater 
Nr. 3), având sub timpul concursual a se prezentă în 
vr 'o duminecă ori sărbătoare, în sfta biserică din loc, 
pentru a-şi arătă desteritatea în cântare şi rituale. 

Dat în Bărăteaz, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută Ia 14/27 iulie 1913. 

Pentru comitet. 
Nicolae Crişmariu 

paroh, preşedinte. 

In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppresb. 
— • — 3—3 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de clasa a IlI-a Crivobara, tractul Belinţului, să escrie 
concurs în „Biserica şi Şcoala", cu termin de 30 zile 
dela prima publicare. ^ 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de 32 jugăre, pământ ară-

tor, cu intravilan de VaJtrgăr, dar fără casă parohială; 
2. Stolele legale; 
3. Eventual ajutor dela stat. 
Darea după sesie o plăteşte preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze şcolarii gr. 

or. rom. din parohie fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi a-şi 

aşterne petiţiile concursuale, instruate conform legilor 
în vigoare, comitetului parohial din Crivobara, pe ca
lea oficiului protopresbiterai gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), şi în terminul fixat aci, să 
şe prezenteze într'o duminecă sau sărbătoare în s. bi
serică din Crivobara, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare, tipic şi în oratorie, eventual în celebrare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 3—3 

TELEFON N r . 188. TELEFON N r 188. 

R U B I N S T E I N MÖR 
S P E D I T O R 

T R A N S P O R T A J C U A U T O M O B I L E 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , împache tă r i 
şi vămuir i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Schonborn Bueheim Frigyes* Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâs iBorviz" îns t ic le d e l litru, 
care o transpoar-tă şi la locuinţă, pr in schimbul 
sticlei, stiela â 20 fii. Kevânzătorii capătă rabat. Dife
rite mobile folosite, dar In stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fier nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. ie 
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